

# Aj nenarodené deti majú svoj cintorín

Na cintoríne v Nevoľnom, hneď vedľa hrobu biskupa Rudolfa Baláža, stojí obrovský kamenný výkričník. Má kričať, aby sa mŕtve nenarodené deti už nestali len biologickým odpadom spáleným v peci, ale aby boli dôstojne pochované. Hneď vedľa hrobu biskupa, hneď vedľa pomníka, je voľné miesto – prvý cintorín na Slovensku, prvé miesto dôstojného odpočinku pre deti, ktoré sa nemohli narodiť.

Vďaka iniciatíve Magdalény Poloňovej bola prijatá novela zákona o možnosti pochovávať nenarodené deti a vďaka jej úsiliu vznikol pre tieto deti aj prvý cintorín na Slovensku



Má šesť detí a vnúčatá. Dcéra Pavla (vľavo) ako vyštudovaná biočička v Ríme svojej mame v iniciatíve pomáhala

Pomník na cintoríne v Nevoľnom inštaloval a požehnal Mons. Marián Bublínec



Vo februári uplynie rok od posvätenia prvého Diecézneho pietneho miesta pochovávaní potratených detí na Slovensku



Krajšie miesto možno ani neexistuje. V objatí Kremnických vrchov je ticho a pokoj. Keď stojíme na cintoríne v neveľkej obci Nevoľné, tieto pocity sa dostavia okamžite. Pietne miesto posledného odpočinku pre tých, ktorí túto nádheru nemohli nikdy vidieť, azda nemôže byť lepšie. Aspoň takto sa k nemu môžu priblížiť. Bude to už rok od posvätenia prvého Diecézneho pietneho miesta pochovávaní potratených detí na Slovensku, miesta, kde rodičia môžu zdať poslednú úctu svojmu dieťaťu, ktoré nemohlo prísť na svet.

## V OBJATÍ NEVOĽNÉHO

V malej dedine ukrytej v Kremnických vrchoch vzniklo unikátne miesto, ktoré sa spája so životom aj so smrťou. Jeho výber vôbec nie je náhodný. Nevoľné je rodiskom aj posledným miestom odpočinku banskobystrického diecézneho biskupa Mons. Rudolfa Baláža, ktorý sa celý život zasadzoval o ochranu ži-

vota od počatia. A práve pri jeho hrobe vďaka iniciatíve aktivistov Jaroslava Slaštana a Magdalény Poloňovej môžu odpočívať všetky nenarodené deti. Na Slovensku existuje už viacero pomníkov a pietnych miest pre nenarodené deti, ale v Nevoľnom vzniklo prvé, kde sa môžu aj pochovávať. „Som rád, že práve v našej obci mohlo vzniknúť takéto miesto, cintorín, kde budú pochované nenarodené deti či telesné pozostatky predčasne odňatého ľudského plodu a tak im budeme môcť zdať úctu,“ hovorí starosta Nevoľného Štefan Henžel a ukazuje na vyhradený priestor pri novopostavenom pamätníku. Kamenný pomník, ktorého autorom je akademický sochár Milan Ormandík, má tvar výkričníka, v jeho dolnej časti je znázornený ľudský plod. Vo februári, na Popelcovú stredú, oficiálne pomník inštaloval a požehnal Mons. Marián Bublínec a vtedy aj po prvýkrát zaznela od predstaviteľa cirkvi na Slovensku požiadavka pochovávať potratené

deti. Bolo to presne dvadsaťpäť rokov od podpísania Inštrukcie Donum vitae kardínaľom Ratzingerom, súčasným Svätým Ocom Benediktom XVI., kde je prvýkrát uvedená požiadavka preukazovať mŕtvym ľudským plodom po spontánnom alebo umelom potrate takú istú úctu ako každému mŕtvemu ľudskému telu.

## DETI AKO BIOLOGICKÝ ODPAD

Diecézne pietne miesto pochovávaní nenarodených detí vzniklo sedem rokov od prijatia novely zákona o pohrebníctve, ktorou sa umožňovalo pochovávanie týchto detí, a rok po prijatí nového zákona, ktorý umožňuje pochovávať potratené alebo predčasne odňaté ľudské plody. Žiaľ, aj v dvadsiatom prvom storočí končia telá takýchto detí ako biologický odpad i napriek tomu, že takýto zákon existuje. Po spontánnom alebo umelom potrate sa totiž plod spaľuje spolu s biologickým od-

padom. „Máme skúsenosti, že o prijatí zákona je verejnosť málo informovaná. Gynekológovia sú zmätení, keď si matka po spontánnom potrate vyžiada pozostatky svojho dieťaťa, napríklad z druhého či tretieho mesiaca tehotenstva, keďže sa ešte nedá vo všetkom biologickom materiáli rozoznať telo dieťaťa. Tak je to aj v prípade ľudských pozostatkov z umelých potratov, o ktoré nemá nikto záujem, pritom zaobchádzanie s ich tielkami by malo byť rovnaké ako pri iných ľudských pozostatkoch. Z operačnej sály do mrazničky v márnici, následne odvoz pohrebnou službou na cintorín,“ hovorí Magdaléna Poloňová, iniciátorka založenia prvého cintorína pre nenarodené deti, ako aj zákona o ich pochovávaní, z občianskeho združenia Tóbi. Verí, že informovanosť rodičov aj lekárov umožní, aby sa aj nenarodeným deťom vzdala úcta ich pochovaním a zasadzuje sa i o to, aby v Nevoľnom boli pochovávané aj deti po umelých potratoch. „Naše združenie

